

V sredo je bil v Beogradu zaključen razširjeni plenem zveznega odbora Socialistične zveze delovnega ljudstva Jugoslavije, ki je na podlagi referata generalnega sekretarja SZDLJ tovariša Edvarda Kardelja »Problemi socialistične politike na vasi« obravnaval problematiko razvoja našega kmetijstva. V tej obsežni razpravi o problemih povojnega kmetijstva v Jugoslaviji pravi tovariš Kardelj, da je v zadnjih letih dosegla naša kmetijska proizvodnja prve velike uspehe. To velja zlasti za zadnji dve leti. Od 1955-1958, razen v letu 1956, je bila naša kmetijska proizvodnja znatno nad povojnim desetletnim povprečjem.

STOP-PRAVKAR PRISPELO

Letošnji pohod »Ob žici okupirane Ljubljane« je tako po udeležbi kakor tudi po organizaciji prekosil vse dosedanje. Na startu je bilo 5.000 članov različnih ekip. Vse tekmovalce je pozdravil član IK ZKS tov. Vlado Krivic, ki je bil sekretar partijske organizacije v okupirani Ljubljani prav takrat, ko je okupator obdal Ljubljano z bodočo žico, povečal število bunkerjev in namestil še druge ovire. Po njegovem govoru se je začel večletni pohod. Na slavnostni tribuni na Trgu revolucije so bili zbrani tudi predsednik Ljudske skupščine Slovenije Miha Marinko, član CK ZKS Matija Maček, sekretar OK ZKS Beograd Antunović, predsednik OLO Beograd Djurica Jokić, predsednik OLO Ljubljana dr. Marijan Dermastla, generala Vujoč in Lokovšek in drugi. Kip »Legalca« si je letos priborila moška ekipa ZB Danilo Kumar iz Ljubljane. Tekmovalci so si v borbi za naslov najpoštenjevalnejske ekipe začeli nabirati točke že takoj v začetku pohoda in so zato tudi prejeli to pomembno trofejo.

V enem tednu so se v občinski dvorani v Trbovljah vrstili kar tri kvartletne glasbene prireditve. Že v sredo so nastopili gojenej trboveljske glasbene šole z »Večerom popularnih melodij«. V soboto je bil v isti izvedbi na sporedu »Deset solistov — 20 popev«. Dvorana je bila nabito polna, izvajalci pa so morali svoje pesmi večkrat ponovljati. Končno so v nedeljo dopoldne nastopili še gojenej glasbenih šol v okraju Ljubljana, in sicer iz Polja, Viča, Rakeka, Ljubljane-Center, Šiške, Trbovelj in Zagorja v reviji pihal in trobil. Pred nastopom je izvajalce pozdravil predsednik Sveta za kulturo pri občinskem LO Trbovlje Stane Suštar. Vse tri glasbene prireditve so lepo uspeli. — Repriza popevka bo danes, 13. maja, ob 19. uri, zopet v občinski dvorani.

V Penku pri Brestanici so imeli v nedeljo slovesnost v počastitev spomina na pokrajinsko konferenco komunistov pred 18 leti, ki jo je vodil pokojni Slavko Šlander. Slavnostni govor je imel tov. Karel Šterban.

AMD Videm-Krško se z vso vneto pripravlja na mednarodne speedway dirke, kjer bo sodelovalo sedem najboljših jugoslovanskih vozačev. Dirke bodo na stadionu »Matije Gubca« v nedeljo, 17. t. m., ob 15. uri.

Ker bodo zaradi težav odpadle speedway dirke za prvenstvo Jugoslavije, pričakujejo organizatorji v nedeljo še večje število gledalcev, kot so prvotno pričakovali. Druge mednarodne speedway dirke v letošnjem letu bodo v Vidmu-Krškem avgusta.

V ponedeljek je gostovala gledališka dvorani Delavskega doma v Trbovljah ljubljanska Opera. Pred polno dvorano je uprizorila »Sevliškega brivca«.

Nekdanjega preko sto let starega Rudniškega magazina, ki je bil prvotno hlev, pozneje pa prva nemška šola v Trbovljah, ni več. Pred dnevi so ga do temeljev porušili.

Zdravstvena razstava v foverju Delavskega doma v Trbovljah je naležala na veliko zanimanje. Domačin jo pridno obiskujejo.

VREME

ZA CAS OD 15. DO 24. MAJA
Prevladovalo bo pretežno jasno, poletno vreme. Krajev na nevihte se pričakuje sredi maja in morda še okrog 21. maja. V.M.

V socialistični družbi mora iti tudi kmetijstvo

po socialistični poti

Edvard Kardelj je v začetku uvodnega referata govoril o doseženih uspehih v zadnjih letih na področju pospeševanja kmetijske proizvodnje in glede izpolnjevanja nalog na področju socialistične preobrazbe vasi. To dvoje je enoten problem in kompleksna naloga. Cilj naše socialistične politike na vasi je eden in nezamenljiv: preobrazba kmetijstva v smeri usta-

navljanja velikih socialističnih proizvodnih enot sposobnih, da organizirajo — na podlagi sodobne tehnike in znanstvenih dosežkov — družbeni proces dela ob postopnem združevanju zemlje. Samo tako je moč — izkušnje na svetu to dan na dan potrjujejo — povečati kmetijsko proizvodnjo in zboljšati življenjske pogoje delovnih ljudi. In samo tako je moč dokončno rešiti veliko

večjo proizvodnjo in večjo storilnost, kakor tudi da ohranimo in okrepiamo dejansko politično podporo kmetičkih množic socialističnim silam, drugače povedano, da zagotovimo politično stabilnost na vasi. To drugo je tesno povezano z materialnim in družbenim položajem kmetov. Ta položaj pa

da s predpostavko, da je ta korist v skladu s skupno družbeno koristjo. Socialistična skupnost mu bo pri tem pomagala, tako da bo uporabljala vsa sredstva, ki jih ima na razpolago za njegovo pravilno usmerjanje, ne sme pa se zahtevati k nasilnemu spreminjanju lastniških odnosov na

cialistična država je pomemben in nujno potreben činitelj v usmerjanju in spodbujanju družbeno ekonomskih gibanj, kakor tudi v zagotavljanju neoviranega socialističnega razvoja. Toda intervencija socialistične države je lahko tudi tu učinkovita samo na tleh zdravih, samostojnega življenja sposobnih ekonomskih odnosov. Edvard Kardelj je nato dejal, da je socialistična praksa na vasi še zelo mlada. Praktično se sestoji samo iz izkušnje Sovjetske zveze. Toda ta praksa je bila sad specifičnih razmer, v katerih se je razvijala prva dežela socializma. Čisto navadno kopiranje teh izkušenj v povsem novih razmerah, v novem času bi gotovo privedlo do negativnih rezultatov. Nadalje je referent govoril o ustvarjalni, kritični uporabi marksizma, ki prakso s socialističnih pozicij kritično presoja v njenem gibanju. Referat je obširno govoril tudi o tem, zakaj ne moremo mehanično prenašati metod socialistične akcije. Jasno in prodorno je odgovoril tudi tujim kritikom. Navedel je nekatere zgovorna dejstva s področja razvoja socialističnega kmetijstva. Praksa bo izrekla zanesljivo sodbo.

Novo v Trbovljah

Družbeni plan občine Trbovlje predvideva, da se bo družbeni bruto produkt povečal za 62%. Vrednost proizvodnje in storitev pa bo znašala 350 milijonov din. V tej vsoti in količini pa ni upoštevana dejavnost drugih gradbenih podjetij, ki grade na območju trboveljske občine.

Splošno gradbeno podjetje »Zasavje« v Trbovljah, ki se je letos 1. januarja združilo z gradbenim odsekom Rudnika Trbovlje — Hrastnik, bo letošnje leto svojo dejavnost močno razširilo. To podjetje ima pred seboj lepše perspektive, saj je njegov namen, da sčasoma zajame vso gradbeno dejavnost na področju občine, perspektivno pa bo gradilo še drugje. Delovnih moči za dela, za katera je podjetje sklenilo pogodbe, je dovolj. Nekaj težav dela še pomanjkanje tehničnega kadra, vendar bo tudi to vprašanje v bližnji bodočnosti rešeno.

Pred gradbenim podjetjem »Zasavje« stoji še letos zelo velike naloge. Dopriskiti mora stanovanjske bloke STT pri Ličarju, stanovanjski blok zadržanih investitorjev pri Gimnaziji, skočati Industrijsko kovinsko šolo na Toplovškem ter Industrijsko rudarsko šolo na Volbenku. V načrtu je nadalje gradnja stanovanjskega bloka za Rudnik.

Prav tako je podpisana pogodba za gradnjo osemletne osnovne šole na Plevčakovem hribu, predvidena je regulacija Trboveljske ter gradnja Tovarne zidakov pri trboveljski Elektrarni, razen adaptacije in še drugo, katera dela predstavljajo vrednost 350 milijonov din. Treba bo krepko priprjeti za delo, da bo gradbeno podjetje svoje obveze izpolnilo.

Za vsa ta dela je bilo potrebno najetje večjega števila delovne sile, od katere bo tudi po sezoni ostalo v kraju preko 50%, ker bodo zanj tudi preko zime pripravili delo. Za prenočišče delavcev in za prehrano je poskrbljeno, enako za delavce podjetja »Zasavje«, ki delajo pri investicijskih delih v Elektrarni Trbovlje.

Pred upravo gradbenega podjetja pa stoji še velika naloga, namreč zagotoviti mu potrebna skladišča, ki naj bi bila v neposredni bližini uprave podjetja, kar pa je glede na sedanje prilike v kraju nezvedljivo in bo treba skladišča graditi na sektorju v neposredni bližini Sirojnega mizarstva in Avtovoznikstva.

Naloga gradbenega podjetja »Zasavje« v letošnjem letu so obsežne, vendar ne nezvedljive.



OD ORANJA...

je moč zboljšati samo z bistvenim povečanjem delovne storilnosti v kmetijski proizvodnji. Mi lahko torej računamo s podporo in nadaljnjo iniciativno aktivizacijo kmetov samo v tistih oblikah socialističnih ekonomskih odnosov na vasi, ki bodo privedle do večje delovne storilnosti in rodile ugodnejše materialne sadove.

Iz tega sledi, da ne moremo in ne smemo pa tudi da ni treba sprejeti takšnih instrumentov družbeno ekonomske preobrazbe na vasi, ki vodijo k stagnaciji pa tudi k zmanjšanju delovne storilnosti in s tem tudi k pasivizaciji ali celo odvratanju kmetov od socialističnih sil, čeprav bi stalistični učbenik takšne metode razglašali za nespremenljivo dogmo socializma, za neogibno fazo v razvoju sleherne dežele na poti v socializem in podobno.

Kadar gre za vprašanje socialistične preobrazbe vasi, moramo kmetu jasno povedati, zakaj gre, kakšne so perspektive in kakšne so njegove možnosti, potem pa naj se sam opredeli po svoji koristi, seve-



DO MLACVE...

S KONFERENCE ZK V TOVARNI »DJURO SALAJ«

ODKRIT OBRAČUN

Četrtekove konference Zveze komunistov v Tovarni celuloze in papirja »Djuro Salaj« v Vidmu-Krškem sta se razen delegatov in ostalih gostov udeležila tudi predsednik OLO Novo mesto tov. Niko Belopavliovič in org. sekretar OK ZKS ing. Jože Legan. Poročilo o delu Zveze komunistov v zadnjem obdobju je imel dosedanji sekretar tovarniškega komiteja tov. Marijan Span.

Tako referat kakor tudi razprava sta bila zelo odkrita. Čeravno se imajo komunisti tovarne celuloze s čim pohvaliti, je bila njihova pozornost na konferenci obrnjena predvsem k slabostim, v želji, da bi se jim v prihodnjem delu izognili in tako ustvarili pogoje za še večje uspehe. Konferenca je posvetila precej pozornosti tudi ideološkopolitični vzgoji komunistov, kar bo v bodoče ena izmed najvažnejših nalog Zveze komunistov v tovarni. Še nadalje pa bo izstopala skrb za povečanje delovne storilnosti ob poslednem uvajanju nagrajevanja po učinku, smotrnem zapo-

slovanju delovne sile in s tem v zvezi dobri organizaciji dela.

V razpravi je med drugimi sodeloval tudi tov. Niko Belopavliovič, ki je podčrtal nalogo, da organizacija ZK komunistom privzga idejno jasen in mo-

ravno neoporečen lik, kakršnen je v preteklosti premagoval vse težave.

Komunisti tovarne celuloze so izvolili z delegata na IV. kongresu ZKS delavca, tovariša Maksa Čuriča.

SPREHOD PO SVETU

Vzhod in Zahod v Ženevi

V ponedeljek, 11. maja, so se v Ženevi sestali zunanji ministri štirih velesil na konferenci, ki naj pripravi teren za kasnejši sestanek šefov vlad. Nihče si ne upa prerokovati, kaj bo ta konferenca prinesla Evropi in človeštvu, vendar je na svetu veliko ljudi, ki sodijo, da že samo pripravljenost na razgovore vzbuja upanje, da se bodo spori okrog evropske varnosti in nemškega vberlinskega problema začeli spreminjati iz žarišč hladne vojne v tisti vprašanja, pri katerih reševanju bo moč najti skupni imenovalec za vsa glavna sporna vprašanja v odnosih med Vzhodom in Zahodom.

Ker smo v zadnjih mesecih nekajkrat pisali o pripravah za sestanek predstavnikov Vzhoda in Zahoda, se bomo tokrat omejili predvsem na kratko obrazložitev, kako je prišlo do sestanka in na najpomembnejša stališča, s katerimi bodo velesile nastopile v Ženevi.

Novembra lani je Hruščev napovedal, da bo Sovjetska zveza prepustila Vzhodni Nemčiji svoje okupacijsko področje v Berlinu ter pozval zahodne sile, naj se umaknejo iz Zahodnega Berlina, ki naj postane svobodno mesto. Od tedaj so na Zahodu in Vzhodu veliko razpravljali o Nemčiji in o Berlinu, pa tudi o evropski varnosti. Privleklji so iz arhivov stare načrte o ureditvi teh spornih vprašanj (na Zahodu načrte o svobodnih volitvah v obeh Nemčijah, o sestavi skupne vlade, ki naj odloči, kateremu bloku bo združena Nemčija pristopila; na Vzhodu o konfederaciji dveh nemških držav, o vključitvi izvenblokovske Nemčije v evropski varnostni sistem, o katerem govori načrt Rapackega itd.) in za-

čeli so razpravo, med katero se je napadom, protinapadom in obdolitvam pridružilo tudi nekaj treznih izjav: Poglejmo, kaj je danes moč storiti, odvrzimo vse, kar je čas prešel in poiščimo sporazum, ki bo zadovoljil vse zainteresirane strani.

Tej razpravi je prispeval precejšen delež britanski ministrski predsednik Mac Millan, ki je še tedaj, ko so vladni krogi na Zahodu trdili, da s Sovjetsko zvezo ni moč razpravljati, odpotoval v Moskvo in tam ugotovil, da so pogajanja — ne samo v Berlinu, marveč o vsej Nemčiji in še o drugih evropskih problemih — možna in nujna. Mac Millan je poleg pridobil za pogajanja še Eisenhowerja in De Gaulle, medtem ko se je Adenauer bolj zavezal za nadaljevanje »politike s pozicij sile.« Hruščev je predlagal sestanek šefov vlad, Eisenhower in De Gaulle pa se s tem nista strinjala, in končno so našli kompromisno formulo: sklicati so sestanek ministrov, ki naj bi mu sledila konferenca na najvišji ravni. Počelje so začeli pripravljati in

vsklajevati svoje predloge. V tem obdobju se je zlasti v Veliki Britaniji uveljavilo mnenje, da sovjetski pogledi na nemški problem temeljeja na dejstvih, ki jih Zahod ne sme več zanikati, in da morajo zahodne države odstopiti od svojih starih stališč, če hočejo doseči sporazum. Tudi v ZDA so se nekolkilo »zmehčali«, vendar niso sprejeli vseh britanskih pobud. Medtem ko je Francija — zaradi svojih posebnih interesov v zahodnem svetu — s precejšnjo rezervno spremljala to akcijo za sporazum, pa Zahodna Nemčija, ki bo obenem z Vzhodno Nemčijo poslala na konferenco svoje opazovalce, ni pokazala niti najmanjšega znaka, da bo opustila svoja kruta stališča.

Zadnje dni aprila so se v Parizu sestali zunanji ministri ZDA, Velike Britanije, Francije in Zahodne Nemčije, v Varšavi pa zunanji ministri držav Varšavskega pakta. Na teh sestankih so dokončno določili stališča, s katerimi bodo nastopili v Ženevi. Prevladuje prepričanje, da bo sovjetski minister najprej zahteval razpravo v Berlinu, po čem pa o mirovni pogodbi z vsako Nemčijo posebej in o takšnem evropskem varnostnem sistemu, ki bi nemški agresivnosti zvezal roke, Zahod pa bo nastopil z vsemi problemi hkrati. Britanci so sprva nasprotovali takemu početju, in ko so se umaknili pritisku svojih zaveznikov, so si pridržali pravico, da začno razpravo o posla-

meznih vprašanjih, če se bo izkazalo, da pri razpravi o splošnih problemih ni moč doseči napredka. Zahodne velesile sodijo, da sedanjega stanja v Berlinu ne kaže spreminjati, če pa bo Sovjetska zveza prepustila svoj del Berlina Vzhodni Nemčiji, bi morali poklicati v Berlin Komisijo OZN, ki naj bo posredovala med zahodnimi okupacijskimi organi in vzhodnonemško vlado. Tako Zahodu ne bi bilo treba vzdrževati stikov z Vzhodno Nemčijo, vendar Britanci izjavljajo, da dolgo ne bo mogoče zanikati obstoja vzhodnonemške države. Zahodne velesile so tudi sklenile, da bodo prenestile volitve od začeta na konec svojega načrta o združitvi Nemčije, se pravi združevanje naj bi bilo proces, povezan z izgradnjo varnostnega sistema, ki naj bi se končal z volitvami in ustanovitvijo skupne vlade. V Ženevi naj bi ustanovili komite štirih velesil, ki naj bi se ukvarjal z ustanovitvijo evropskega varnostnega sistema, in vsenemški komite, v katerem bi bili predstavniki obeh Nemčij, ki naj bi se ukvarjali z združitvijo.

Čeprav so se stališča Vzhoda in Zahoda nekoliko približala, vendar so nasprotja še ogromna. Če bodo zunanji ministri v Ženevi še bolj približali svoja stališča, se pravi, če bodo čez prepad, ki jih ločuje, postavili vsaj brv, če že ne mostu, bo konferenca uspela.

